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ВСТУП 

 

Актуальність. Епоха цифрових технологій являє собою перехід від 

традиційного формату роботи з інформацією до цифрового. Застосування 

цифрових технологій простежується в усіх сферах людської діяльності, проте 

особливо активне їх впровадження відбувається в освіті. Тому саме перед 

освітньою галуззю стоїть складне завдання − перейти на новий рівень 

навчання, де будуть активно використовуватися цифрові технології, які 

дозволяють зручно та швидко працювати в інформаційному полі для більш 

ефективного навчання та розвитку.  

Потреба впровадження в освітній процес сучасних технологій  

визначена також у законодавчому акті «Про Національну стратегію розвитку 

освіти в Україні на період до 2021 року» [37], де зафіксовано, що один з 

пріоритетних напрямів модернізації освітньої галузі є широке використання 

цифрових технологій, які забезпечують удосконалення навчально-виховного 

процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку молодого покоління 

до життєдіяльності в інформаційному суспільстві. Також Загальноєвропейські 

Рекомендації з мовної освіти формують нові вимоги до майбутнього вчителя 

іноземної мови щодо забезпечення європейської якості освіти, упровадження 

новітніх цифрових технологій [20]. Їх використання в освітньому процесі 

допомагає майбутнім учителям іноземних мов ефективно представляти 

матеріал, використовуючи новітні засоби, сприяють досягненню позитивних 

результатів.  У зв’язку з цим підвищується вимоги до навчання майбутніх 

учителів іноземних мов у контексті використання цифрових технологій в 

освітньому процесі, що й визначає актуальність дослідження. 

Проблема використання цифрових технологій у навчанні майбутніх 

учителів іноземних мов залишається відкритою та недосконало вивченою. 

Однак в умовах трансформаційних змін у галузі освіти цей аспект потребує 

постійного ретельного вивчення та науково-практичного обґрунтування. Деякі 
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аспекти навчання майбутніх учителів іноземних мов до використання 

комп’ютерних, інформаційно-комунікаційних технологій на уроці іноземної 

мови досліджували О. В Власенко [9], А.М. Гуржій [14; 15], Л. І. Морська [28], 

О. В. Овчарук [29] та інші.  

Необхідність соціокультурної освіти через вивчення іноземної мови 

поступово стає аксіомою, оскільки навчання спілкуванню іноземною мовою 

передбачає оволодіння соціокультурними знаннями і вміннями, без яких 

немає практичних навичок використання мови. Питання формування 

соціокультурної компетентності розглядалося у працях І. Голуб [12], 

О. Першукової [31]. Однак аналіз зазначеного питання у контексті 

використання дигітальних технологій не був предметом розгляду.  

Об’єкт дослідження – формування соціокультурної компетентності у 

процесі навчання іноземної мови. 

Предмет дослідження – способи використання дигітальних технологій 

на заняттях з німецької мови для формування соціокультурної компетентності. 

Мета дипломної роботи - дослідити та виявити можливості 

використання дигітальних технологій для формування соціокультурної 

компетентності у процесі навчання майбутніх учителів іноземних мов.  

Досягнення поставленої мети передбачає необхідність вирішення 

таких завдань:  

1) проаналізувати теоретичні основи впровадження компетентнісного 

підходу та визначити структуру «соціокультурної компетентності» у змісті 

іншомовної освіти; 

2) узагальнити методи та прийоми формування соціокультурної 

компетентності; 

3) розглянути роль дигітальних технологій як засобу формування 

іншомовної соціокультурної компетентності; 

4) систематизувати онлайн-інструменти з метою використання їх для 

формування соціокультурної компетентності; 
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5) провести опитування у формі анкетування серед здобувачів вищої 

освіти, вчителів та викладачів іноземних мов для виявлення ставлення 

респондентів щодо застосування дигітальних технологій для формування 

соціокультурної компетентності у процесі навчання іноземної мови; 

6) розробити комплекс практичних завдань з використанням цифрових 

технологій для формування соціокультурної компетентності на заняттях з 

німецької мови. 

Методи дослідження. Для досягнення мети використовувалися 

загальнотеоретичні наукові методи, такі як: аналіз, синтез та систематизація 

робіт науковців щодо використання цифрових технологій у процесі навчання; 

логіко-системний та порівняльний аналіз цифрових технологій; методи 

статистичного аналізу даних. 

Практичне значення: систематизований теоретичний і практичний 

матеріал може бути використаний під час викладання навчальних дисциплін 

«Методика навчання іноземних мов», «Інформаційні технології в освітньому 

процесі», «Країнознавчі аспекти навчання іноземних мов», а також на 

практичних заняттях з «Лінгвокраїнознавства Німеччини», «Практики усного 

та писемного мовлення німецької мови» тощо. Дипломна робота виконана на 

замовлення Кам’янець-Подільського ліцею І-ІІІ ступенів «Славутинка» 

Хмельницької обласної ради. Практична частина наукового дослідження 

впроваджена в освітній процес навчального закладу на уроках німецької мови.  

Апробація роботи. Основні положення дипломної роботи висвітлено у 

доповідях на науково-практичних конференціях: ІІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Іноземна мова у полікультурному просторі: досвід 

та перспективи» (8 квітня 2021 р., м. Кам’янець-Подільський); «Цілі та 

засоби формування іншомовної соціокультурної компетентності» на 

науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2021 році 

(5-6 жовтня 2021 р., м. Кам’янець-Подільський); засіданні круглого столу 

«Підготовка вчителя іноземних мов у контексті реалізації Професійного 

стандарту за професіями «Вчитель початкових класів закладу загальної 
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середньої освіти», «Вчитель закладу загальної середньої освіти», «Вчитель з 

початкової освіти (з дипломом молодшого спеціаліста)» (14 травня 2021 р., 

м. Кам’янець-Подільський); «Формування лінгвосоціокультурної компетенції 

з використанням інтерактивної карти Deutschland. Kennen. Lernen» на ІХ 

міжнародній науково-практичній конференції «Подолання мовних та 

комунікативних бар’єрів: освіта, наука, культура» (19-20 листопада 2021 р., м. 

Київ). 

Публікації: Результати дослідження висвітлено у статтях / тезах 

доповідей: 

Макієвська О. Einsatz von Digitalen Tools im Daf-Unterricht : «Іноземна 

мова у полікультурному просторі: досвід та перспективи» : збірник 

матеріалів ІІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції, м. Кам’янець-

Подільський, 8 квітня 2021 р. / редкол. Т.В. Калинюк (відп. ред.) та ін. 

Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет 

імені Івана Огієнка, 2021. С. 148-151. 

Макієвська О. Цілі та засоби формування іншомовної соціокультурної 

компетентності : збірник наукових праць студентів і магістрантів Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 2021. (подано 

до друку). 

Макієвська О. Entwicklung der Schreibkompetenz im DaF-Unterricht : 

програма круглого столу «Підготовка вчителя іноземних мов у контексті 

реалізації Професійного стандарту за професіями «Вчитель початкових класів 

закладу загальної середньої освіти», «Вчитель закладу загальної середньої 

освіти», «Вчитель з початкової освіти (з дипломом молодшого спеціаліста)», 

14 травня 2021 р. Кам’янець-Подільський, 2021. С. 7-8. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів з висновками, загальних висновків і списку використаної літератури.  
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Повний обсяг роботи – 87 сторінок, з них 80 сторінок тексту. Робота 

містить 3 таблиці та 27 рисунків. Бібліографія нараховує 75 позицій, з них 15 

електронних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі досліджено та виявлено можливості використання 

дигітальних технологій для формування соціокультурної компетентності у 

процесі навчання майбутніх учителів іноземних мов.  

 1. Проаналізовано теоретичні основи впровадження компетентнісного 

підходу в освітній процес та з’ясовано, що, враховуючи основні зміни до 

організації освітнього процесу, які обумовлені задекларованими у Законі про 

освіту, Державного стандарту базової і повної загальної середньої  школи, 

Концепції Нової української школи концептуальними положеннями, 

компетентнісний підхід вважається наразі основним. Він розглядається як 

процес, який спрямований на комплексне засвоєння знань та способів 

практичної діяльності, завдяки яким людина успішно реалізує себе в різних 

галузях своєї життєдіяльності.  

Впровадження компетентнісного підходу означає переорієнтацію з 

процесу накопичування нормативно визначених знань, навичок і вмінь на 

формування й розвиток в здобувачів здатності практично діяти, застосовувати 

досвід успішних дій у конкретних ситуаціях. 

Визначено структуру компетентнісного підходу у змісті освіти, яка 

включає ключові та предметні компетентності.  

Ключова компетентність – це спеціально структурований комплекс 

характеристик (якостей) особистості, що дає можливість їй ефективно діяти в 

різних сферах життєдіяльності, і належить до загальногалузевого змісту 

освітніх стандартів.  

Предметна (галузева) компетентність – набутий учнями у процесі 

навчання досвід специфічної для певного предмета діяльності, пов’язаної із 

засвоєнням, розумінням і застосуванням нових знань. Предметна компетенція 

– сукупність знань, умінь і характерних рис у межах змісту конкретного 

предмета, необхідних для виконання учнями певних дій з метою розв’язання 

навчальних проблем, задач, ситуацій. 
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Встанволено, що до семи ключових компетентностей належать: уміння 

вчитися, загальнокультурна, громадянська, підприємницька, соціальна, 

компетентності з ІКТ (інформаційно-комунікаційних технологій), 

здоров’язберігаюча і чотирьох предметних компетенцій: знання, уміння, 

навички, ставлення. 

З’ясовано, що основних компетентностей ХХІ століття науковці 

відносять так звані «Чотири «К»»:  колаборація, критичне мислення, 

креативність та комунікація. До них також додаються наступні:  комп’ютерна 

грамотність, культурна та глобальна обізнаність, громадянська 

відповідальність та етика.  

Проаналізовано складові структури змісту іншомовної освіти, серед 

основних виокремлено комунікативну компетентність, яка реалізується у 

чотирьох видах мовленнєвої діяльності (аудіювання, говоріння, читання, 

письмо), а також передбачає формування умінь застосовувати відповідні 

знання у практичній діяльності. Складовими іншомовної комунікативної 

компетентності є: мовленнєва, лінгвістична (мовна), соціокультурна, 

загальнонавчальна (стратегічна) компетентності. 

 У роботі під поняттям «соціокультурна компетентність» розуміємо 

комплекс знань про цінності, вірування, поведінкові зразки, звичаї, традиції, 

мову, досягнення культури, властивих певному суспільству. Її складовими є 

лінгвокраїнознавча та країнознавча.  

Виокремлено складові елементи соціокультурної компоненту у змісті 

іншомовної освіти, а саме:  

1) засоби соціокомунікації - прийоми і засоби усної та письмової 

передачі інформації представниками культури або субкультури (мова, мова 

жестів, письмова комунікація);  

2) національна ментальність, або спосіб мислення представників певної 

культури або субкультури (загальні характеристики, ситуативні 

характеристики, спосіб самовизначення);  

3) національні здобутки (культурні пам’ятки, релігія тощо).  
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2. Узагальнено методи та прийоми формування соціокультурної 

компетентності, які доцільно використовувати поетапно: перший етап – 

«мотиваційний»; другий – «інформативний»; третій – «організація співпраці»; 

четвертий – «закріплення та активізації».  

До ефективних методів та форм формування соціокультурної 

компетентності відносимо: порівняльний метод, метод «критичних випадків», 

метод «короткого викладення культурних аспектів», використання 

автентичних пісень, проведення нетрадиційних уроків під час свят і традицій, 

навчання мовленнєвого етикету та розмовної німецької мови, використання 

аутентичних текстів, комплекс спеціальних вправ, рольові ігри, вивчення 

фразеологізмів;, віршів та прислів’їв, використання автентичного 

відеоматеріалу тощо.  

3. Розглянуто роль дигітальних технологій як засобу формування 

іншомовної соціокультурної компетентності та доведено важливість їх 

використання у навчальному процесі на сучасному етапі реформування 

освітньої сфери.  

У роботі представлені можливі способи використання та трактування 

терміна «дигітальні / цифрові технології». Описані основні відмінності між 

поняттями «цифрові» та «інформаційно-комунікаційні» технології. Виділені 

основні цифрові ресурси, ефективно використовуючи та інтегруючи їх у 

навчальний процес, можна вирішити низку  дидактичних завдань.  

Визначені переваги використання цифрових технологій з метою 

формування соціокультурної компетентності: надання великого обсягу 

автентичної інформації; вплив на всі канали сприйняття за рахунок 

використання мультимедійних технологій; адаптивність; нелінійність надання 

інформації; висока включенність у навчальний процес. 

4. На основі аналізу науково-методичної літератури систематизовано 

онлайн-інструменти з метою використання їх для формування 

соціокультурної компетентності:  
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1. Цифрові інструменти для організації уроку (Microsoft Whiteboard, 

Microsoft Teams). 

2. Цифрові інструменти для створення вправ, презентацій та візуалізації 

навчального матеріалу (LearningApps, Powtoon, генератори QR-кодів). 

3. Цифрові інструменти для інтерактивної роботи (Linoit, Padlet, 

wortwolke, Wordart, Wordle, EduPad, MindMeister, ZUMpad).  

4. Цифрові інструменти для створення питальників / тестів: Kahoot, 

Quislet, Suchsel.   

5. Проведено опитування у формі анкетування серед здобувачів вищої 

освіти, вчителів та викладачів ІМ (загалом 90 респондентів) для виявлення 

ставлення респондентів щодо застосування дигітальних технологій для 

формування соціокультурної компетентності у процесі навчання ІМ та 

встановлено. Анкета містила комплекс питань, які стосувалися визначення 

цілей навчання ІМ, доцільності включення соціокультурної складової у зміст 

навчання ІМ, ефективності використання онлайн-застосунків для вивчення 

країнознавчих тем.  

Аналіз результатів анкетування засвідчив, що інтерес до вивчення ІМ 

високий, який здебільшого зумовлений перспективами кар’єрного зростання 

(54,4%). Менш ваговими факторами виявилися – «ІМ як елемент розширення 

власного кругозору» (18,9%) і «жити та працювати закордонном» (13,3%). 

Однак лише 14,4% респондентів розглядають варіант вивчення ІМ за 

допомогою освітніх платформ. Даний відсоток засвідчує низький рівень 

обізнаності у потенціалі онлайн-інструментів для вивчення ІМ. Для переважної 

більшості учасників використання навчальних платформ / онлайн-застосунків є 

цікавим та ефективним для опанування ІМ (91,1%). Найбільших труднощі у 

вивченні ІМ зумовлюють такі фактори: брак словникового запасу (33,3%), 

складність розуміння граматичних конструкцій (33,3%) та складність розуміння 

культурних розбіжностей (27,8%).  

З’ясовано, що соціокультурна складова є досить вагомою, що, на 

думку, респондентів дозволяє розширити їх кругозір та дізнатися більше про 

http://suchsel.bastelmaschine.de/
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країну виучуваної мови. До переліку країнознавчої проблематики, учасники 

віднесли: специфіку використання лексики та сталих виразів, граматичний 

аспект, культуру. Не менш цікавими є теми, які стосуються соціального, 

культурного та політичного життя. 81,1% опитуваних обрали позитивну 

відповідь стосовно значимості онлайн-застосунків у вивченні ІМ. Лідерами за 

частотністю використання у навчальному процесі є соціальні мережі. Проте 

4,4% учасників ще не визначилися з відповіддю, або ж не використовують - 

14,4%. Такі відповіді підтверджують наше міркування щодо зростаючої 

популярності та зацікавленості цифрових ресурсів у вивченні ІМ, зокрема у 

контексті формування соціокультурної компетентності.  

6. Враховуючи результати анкетування, а саме зазначений інтерес 

респондентів до країнознавчих тем, розроблено два комплекси практичних 

завдань з використанням цифрових технологій з тем «Politik» та «Deutschland 

und die Europäische Union».  

Запропоновані завдання створенні із використанням таких онлайн-

застосунків: www.mentimeter.com, www.mindmeister.com/, coggle.it, padlet.com, 

www.mural.co, kahoot, www.wortwolke.de,  zumpad.zum.de та ін. Відзначено 

особливий інтерес та практичну цінність інтерактивної мапи 

Deutschland.Kennen.Lernen, яка представлена у вільному користуванні Goethe-

Institut. Вважаємо, що їх послідовне виконання дозволить: підвищити інтерес 

до країни виучуваної мови, засвоїти лексичні одиниці з тем шляхом 

колаборативного опрацювання і систематизації із використанням онлайн-

застосунків, ознайомитися із політичним устроєм Німеччини та України, 

здійснити їх порівняльний аналіз, удосконалити навички перекладу 

країнознавчих текстів, вести дискусію, працювати у команді тощо.  

Виокремлено основні етапи заняття з використанням онлайн-

застосунків: 1) вступ, 2) основний етап, 3) закріплення вивченого, 4) етап 

рефлексії.  

Доведено, що при плануванні заняття з ІМ з використанням 

дигітальних технологій варто враховувати доцільність та послідовність їх 

http://www.mentimeter.com/
https://padlet.com/
http://www.mural.co/
https://kahoot/
http://www.wortwolke.de/
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використання. Для того щоб здобувачі поступову засвоювали тему, починаючи 

від усної презентації шляхом різноаспектного опрацювання навчального 

матеріалу та завершуючи самостійним його використання в усній або письмовій 

формах.  

Перспективним, на нашу думку, є дослідження способів  використання 

цифрових технологій для навчання іноземних мов, зокрема німецької в умовах 

дистанційної освіти.  
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